

Отзыв научного руководителя
на диссертацию П.В. Стрельниковой «Правовое регулирование труда
домашних работников», представленную на соискание ученой степени
кандидата юридических наук по специальности 5.1.3 «Частно-правовые
(цивилистические) науки»

Диссертация П.В. Стрельниковой выполнена на актуальную тему, не получившую достаточной научной разработки в современных исследованиях отечественных ученых. Проблематика правового регулирования трудовых отношений, субъектами которых являются домашние работники, в том виде, в котором она достаточно давно существует в зарубежных правовых порядках, и которая находит свое отражение в актах международно-правового регулирования (прежде всего, на уровне Международной организации труда), только начинает анализироваться в российской науке. По этой причине теоретическая и практическая значимость данного исследования не вызывают сомнений. Многие вопросы, затронутые в работе, если и рассматривались в научных исследованиях российских ученых, то достаточно фрагментарно. В рамках же данной диссертации автор постарался выполнить комплексное исследование заявленных проблем.

Особая востребованность выбранной темы проявляется в связи с назревшей необходимостью решать эти проблемы не только в научном плане, но и в плане развития правового регулирования. Работа П.В. Стрельниковой не только констатирует наличие в российском трудовом законодательстве пробелов в правовом регулировании домашних работников, но и обладая научной новизной, выглядит весьма своевременной и обозначающей пути регулирования указанной проблемы со стороны государства.

К преимуществам данной работы можно отнести новизну затронутых проблем для российской науки права, обоснованность основных выводов, к которым приходит автор, обширное привлечение литературы как российских,

так и зарубежных авторов (при этом – не только в области юриспруденции), складывающейся судебной практики, нестандартные для российской системы права выводы.

Изложенная в рамках научно-квалификационной работы информация не только дает системное представление о такой практически новой для науки и практики российского трудового права категории как регулирование труда домашних работников, но и открывает перспективы для дальнейшего ее развития с учетом сформулированных автором доктринальных и практических проблем и авторских предложений по их решению.

Автор в качестве целей диссертационной работы обозначил комплексное исследование теоретических и практических проблем правового регулирования труда домашних работников, выявление особенностей этого регулирования и разработку рекомендаций по его совершенствованию. И эти цели можно считать достигнутыми.

Так, в диссертации сформулировано авторское определение термина «домашний работник», проведен анализ сложных проблем, возникающих в сфере правового регулирования этой категории наемных работников.

В диссертационном исследовании прослеживается логика научного анализа материала по заявленной теме и последовательность при изложении аргументации. Во многом благодаря этому, автору удалось показать основные грани этой темы и сделать важные, актуальные для науки и практики выводы.

Все это позволяет высоко оценить научный уровень выполненного П.В. Стрельниковой диссертационного исследования, а также актуальность и достоверность сделанных ею выводов и полученных на их основе новых научных результатов.

Выводы и предложения, сформулированные в диссертационном исследовании, имеют теоретическое и практическое значение, так как они развивают положения науки трудового права и могут быть использованы при дальнейшем совершенствовании законодательства, регулирующего труд

домашних работников, а также в практике применения трудовых отношений с домашними работниками. Результаты диссертационного исследования могут быть использованы при подготовке учебных пособий и учебных курсов, посвященных особенностям правового регулирования труда домашних работников.

Основные идеи и положения работы изложены в 4 (четырёх) научных работах автора в рецензируемых научных изданиях, рекомендованных для защиты в диссертационном совете МГУ по специальности и отрасли наук.

Диссертация П.В. Стрельниковой является законченным исследованием, имеющим несомненную научную ценность. Данная работа соответствует всем требованиям, предъявляемым к научным исследованиям на соискание ученой степени кандидата юридических наук и может быть рекомендована к защите по специальности 5.1.3. «Частноправовые (цивилистические) науки» в диссертационном совете МГУ.

Научный руководитель:

доктор юридических наук, профессор, заведующий кафедрой трудового права юридического факультета МГУ имени М.В. Ломоносова

Куренной Александр Михайлович

«12» февраля 2024 г.